
Жар ко ЂУ РО ВИЋ*

ПЕР ФОР МАНС ИЛИ ПО МЈЕ РА ЊЕ  
КРЕ А ЦИЈ СКЕ РАВ НО ТЕ ЖЕ 

Ни шта ни је по ра зни је не го спу та ва ти ма шту у раз ма ху. Она ме 
под сје ћа на пти це у неб ном за ви ча ју. Ос ва ја ју ћи не бо, пти це у ства-
ри по твр ђу ју сми сао сво га по сто ја ња, јер је лет њихо ва нај ва жни ја 
ег зи стент на атри бу ци ја. Да ни је про сто ра и неб не за стир ке, не би се 
мо гла за сни ва ти по тре ба њихо вог осва ја ња.

Лет пти це у не бо, сам је за се бе пер фор манс.
Фе но мен њене игро ви то сти са жи ма у се би ви ше ком би на циј ских 

од и гра но сти. Ми се за тај лет ве зу је мо као за не што за го нет но и им-
пре сив но. Ре као бих ус клич но. По себ но то ва жи за ла сте и пче ле.

Тје ран не ким уну тра шњим под сти ца јем, ко ри сте ћи ли ков ни еле-
ме нат, са чи нио сам три де се так пје са ма у тзв. „цр та ју ћој фор ми”, не 
ми сле ћи да сам ти ме на ру шио по ет ску во ка ци ју. Са мо сам јој до дао 
је дан но ви ви зу ел ни ефе кат. Лич но сма трам да та ко оства ре не пје-
сме има ју об лич је пер фор ман са.

Мо ра мо зна ти да ства ра о че ва ви зи ја ин кли ни ра та јан ству ра зних 
укр шта ја. 

А она жи ви јед на ко у би ћу и у при ро ди. За њу ће мо с пра вом ре-
ћи да је осно ва кре а ци је. Не бо је објект, а лет пти це кре а ци ја. Ако 
се ме та фо рич ки од ре ди мо пре ма на зна че ној по ја ви, ако јој тра жи-
мо би ло ка кву раз ја сни цу, уочи ће мо да је ви зи ја код пра вог ства ра-
о ца уви јек отво ре на за но ве спо знај не дис кур се. Нај ви ше у сло же-
ним чу ди ма при ро де: не ба, фло ре, ве ле леп них раз ло ма ка свје тло-
сти, цир ку ла ци је во де них то ко ва и слич но. Ако уми је мо ства ри да 
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раз ли ку је мо и у њима тра жи мо кор је не жи во та, до ла зи мо до са зна-
ња да њего ва свр ха ле жи у сфе ри игра ју ћег фак то ра. Њеним се за-
те зним лу ком, ако је до бро по зи ци о ни ран, до би ја об лич је пер фор-
ман са. Њиме су об у зе те све син так се. И она ко ју чи не ри је чи и она 
ко ју фор ми ра ју зна ко ви. По себ но они ко ји има ју сна жну сим бо лич-
ку су пре ма ци ју, нај че шће оли че ну пу тем сло бод но екс по ни ра не ли-
ни је као флу ид не ли ков не да то сти. Њену плод ну упо тре бу сре та мо 
у цр те жи ма и сли ка ма Ан ке Бу рић. Она ле пе зу сво га ства ра лач ког 
уми је ћа ши ри на ме диј тзв. кон цеп ту ал не струк ту ре. Ода тле до пер-
фор ман са, са мо је је дан ко рак. И она га је успје шно де мон стри ра ла 
у јед ној ТВ еми си ји. Умјет ни ци нај че шће па жњу усмје ра ва ју на еро-
то пос, што је ра зу мљи во. Чул но дик ти ра до жи вљај ну сен зи бил ност. 
И Бу ри ће ва је осје ти ла пред ност то га усло ва, да ју ћи му ре флекс фи-
не ли ков не ви зу е ли за ци је. Ту за па жа мо и еро тич ки иди ом дис крет-
но на гла шен. Без њего ве коп че, не мо же се за ми сли ти чо вје ков ко-
рак у жи вот. Он пред ста вља до ми нант ну нит пер фор ман са.

По ку ша ћу да на зна чим шта је у пер фор ман су као умјет нич ком 
ме ди ју бит но. По че му се пре по зна је и шта ну ди. Ка да је на стао и 
пу тем ка квих се ви до ва ма ни фе сту је. Он је но ва и ре као бих аван-
гард на по ја ва, ко ја чи ном сво је вр сне ви зу е ли за ци је про сто ра, и не 
са мо њега, пру жа извођачимамо гућ ност да ис ка жу сво је оп се си је у 
дис кур зив ним фор ма ма и деј стви ма, а све са ци љем бјек ства од ис-
тро ше них умјет нич ких мо де ла.

Над ре а ли зам је пр ви ина у гу ри сао по тре бу на ве де не смје не, оста-
вља ју ћи про сто ра и дру ги ма (да да и сти ма, зе ни ти сти ма, сиг на ли сти-
ма) за ру ше ње од већ уба ја ће них кон вен ци ја у умјет но сти: сли кар ству, 
по е зи ји и фил му, у пр вом ре ду (Пи ка со, Да ли, Ели јар, Бре тон, Ара гон, 
Бу њу ел). Из осно ве се ми је ња сли ка по ме ну тих ди сци пли на. Раз не 
ино ва ци је чи не их аван гард ним. Ту ми сли мо на ис ка зне фе но ме не, ко-
ји се окре ћу ап страк ци ји и сим бо лу као об ли ци ма мо дер не ре цеп ци је. 
На том пу ту тра же ња но вих об ли ка до шло се и до пер фор ман са.

Иако са здан на под ло зи екс пе ри мен та, пер фор манс као ме диј те-
жи јавној про мо ци ји. Ну ди раз ли чи тост екс по на же, а од ауто ра за ви-
си (груп ног или по је ди нач ног) ко ли ко је по ну ђе на умјет ни на за ври-
је ди ла да је по сво ји мо као осо бе ну ства ра лач ку ини ци ја ци ју. Сло-
жи ће мо се са ми шљу да је пер фор манс ре а генс на дру штве не пу ко-
ти не и да њего ва моћ ма ни фе сто ва ња ни је без ам би ва лент ног кре а-
циј ског зна че ња. Чак бих ре као да је пре по руч љив као вр ста „освје-
жа ва ју ћег на пит ка”.
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Те жња за из дво је но шћу од у ви јек при вла чи па жњу ра до зна ла ца, 
на ро чи то у умјет но сти. За то пер фор манс тре ба по сма тра ти кроз та-
кву при зму. За што? За то што је про во ка тив ни ји од по сто је ћих ви до-
ва ко му ни ка ци је. И што се осла ња на ви зу ел не ефек те. Пли је ни по-
сма тра ча и оства ру је не ку вр сту фи зич ког до ди ра са њима. Не кад и 
са уло гом са у дру жи ва ња. 

Вр сни ту мач мо дер них стре мље ња у умјет но сти Зо ран Глу шче-
вић, об рађу ју ћи те му пер фор ман са, с пра вом ка же да се од ре ђе на 
кон вен ци ја мо же оне мо гу ћи ти са мо ако се не пре кид но ми је ња ју ње-
ни узан си. Ну жно их је ми је ња ти, али се при том мо ра во ди ти ра чу-
на о очу ва њу њене кре а циј ске струк ту ре. Ако не што не ма об лик и 
суп стан цу, ли ша ва се те услов но сти. Да ли је пер фор манс кре а ци-
ја? Ја ми слим да је сте. По сје ду је по се бан вид оп ште ња са јав но шћу. 
И за њега је, да бо ме, по тре бан има ги на тив ни ре флекс. Ри јеч је о ре-
флек су ко ји опло ђу је до жи вљај ну ви зу ру. 

Ка ко се тво ри пер фор манс? Има ви ше об ли ка тво ре ња. Основ-
но се састо ји у по мје ра њу кре а циј ске рав но те же. Не што што је би ло 
ов дје, во љом из во ђа ча, пре се ља ва се у дру гу вр сту кре а циј ске пе не-
тра ци је. За ви сно од то га шта се њиме ема ни ра и пре зен ту је. Нај ва-
жни ја ро ла при па да ар ти ку ла то ру пер фор ман са. Он му да је функ ци-
ју и обо је ност. Жи ви ко ли ко тра је чин деј ства. И ми зан сцен је ва жна 
ствар у огле да лу пер фор ман са као се лек то ва не кре а ци је. Ко ла жи ра 
се пу тем ра зних удје ла – ли ков ног, го вор ног, му зич ког, филм ског. И 
пан то ми ма се ко ри сти као из вед бе на екс клу зив ност.

Функ ци је пер фор ман са су ра зно ли ке по об ли ку из во ђе ња и по 
вр сти по руке. Мно ги њего ву по ја ву сма тра ју скокомуништа. Бр зо 
се до го ди ло и још бр же не ста ло! Ме ђу тим, има и дру гих за го ва ра-
ња. Да пер фор манс не мо ра да зна чи пра зну игру. Њиме се мо же па-
ра док си ра ти све оно што на зи ва мо пр ља вим ру бљем вре ме на. Дру-
гим ри је чи ма, пер фор манс је озна ча ва ње ско ка у па ра докс, у илу зи-
ју, у по бу ну или у не ку дру гу жи вот ну од ре ди вост. При зор ско ка је 
суб вер зи ван и за то при вла чан ду ху. Са сун цем жи ви и њего ва сјен-
ка. Не ис кљу чу ју се. Кад не би та ко би ло, по тр ле би се мно ге уза јам-
не цир ку ла ци је жи во та.

Ка ко на ста ју дру штве не смје не, та ко на ста ју и естет ске. Но ва по-
ти ска ста ру. Код но ве је дел та ши ра и мно го знач ни ја. И пер фор манс 
се удје нуо ту као је дан од њених ру ка ва ца. Не то ли ко ва жан као дру-
ги, али ипак ва жан. Има сво је пре ми се и зна че ња, што зна чи да ег зи-
сти ра као са став ни дио ви зу ел не умјет но сти, ко ја при зи ва и ри ту ал не 
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об ли ке ми тем ских сли ка, по кре та, зву ко ва и мно го че га још. Лич но 
ми слим да се ра зним пер фор ман си ма мо же на деј ствен на чин раз гло-
би ти уну та рња ан ти но ми ја на ших кон зу мент ских за хтје ва. Па и оних 
ко ји под сти че за ба вљач ки раз лог. По ред „за ба вљач ког”, пер фор манс 
се окре ће и кре а тив ним из ра жај но сти ма као но се ћој тан ген ти. 

Пер фор ман сом се вр ши ри ту а ли за ци ја ода бра ног тре нут ка. Он 
се бе оснажу је на из мје нич ним смје њи ва њем ви зу ел них и дру гих ко-
до ва, огра ни че них ро ком тра ја ња. Као код сва ке оп сје не. По ја вом 
ка ме ре ожи ви вла сти ти ста тус. Игра до би је но во име но ва ње, а ти ме 
и не што про ду же ни ји траг. Нај ви ше се оба вља у ур ба ним про сто ри-
ма, на ули ци или тр гу. Мо же и дру гдје, али су по ме ну те де сти на ци је 
нај а трак тив ни је. Ка ме ра ту не слу жи за свје до че ње ко ли ко за из вед-
бе ну ри ту а ли за ци ју тре нут ка. У њему ће мо пре по зна ти и драм ске 
тен зич но сти, са еле мен ти ма илу ми на циј ске про спек ци је, што по-
ве ћа ва при влач ност пер фор ман са. До бро из ве ден пер фор манс спо-
со бан је да ис пу ни и та ко за ми шље не те жње. Исти на, он за ви си од 
то га чи ја га ру ка про те жи ра. Ако се вје што ру ку је с ин вен ци јом, 
опред ме ти ће, ма кар и на ча сак, су шти ну и ка рак тер пер фор ман са.

Имао сам при ли ке да у јед ном при ват ном му зе ју у Бе о гра ду 
ви дим ин ста ла ци ју по зна те скулп тор ке Ви де Јо цић под на сло вом 
„Апел за мир”. До жи вио сам то као сво је вр сни пер фор манс о ре ла-
тив но сти људ ских суд би на. Као ло го ра ши ца Аушви ца, по ка за ла је 
овом ин ста ла ци јом да апо стро фи ра зло ко је зна би ти из над мо ћи ра-
зу ма. Три де сет скулп ту ра раз вр ста них у не ко ли ко ре до ва, све исто-
вјет не јед на дру гој, мо ли тве но мир них, про сто мо ле из та кве по зи-
ци је да се не на ста њу је ноћ у чо вје ко вој сви је сти. Осје тио сам по-
тре бу да се тим фи гу ра ма при дру жим, што сам и учи нио, пре мо та-
ва ју ћи у раз миш ља њи ма слич не при зо ре из го ло о точ ког па кла. У 
тре нут ку по и сто ве ће ња са овим фи гу ра ма гла сно сам крик нуо, да 
ме је не ко ли ко по сје ти ла ца из не на ђе но по гле да ло. Из ну тра сам био 
бо лом рас пет. Крик је био његов не кон тро ли са ни про дукт. Мо жда је 
овај при зор по стао не свје сна при то ка јед не вр сте пер фор ман са са 
коб ним зна ком. Од мах иза то га из мје рио сам пулс. До мо гао се ри-
зич не ска ле. Мо је се стре – ло го ра ши це ра зу мје ле су мој крик. По-
сје ти о ци то ни је су мо ра ли!

Шта за пре ма и шта од ли ку је при ро ду пер фор ман са? По сво ме 
ду ху мо ра би ти про во ка ти ван. Са мо та кав мо же да иза зо ве ду бље 
осје ћа ње. Жи вот сли ка ра Да ли ја био је тво рен на под ло зи уви јек на-
гла ше ног пер фор ман са. По мо ћу ши ља тих бр ко ва, ко ји су под сје ћа-
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ли на ан те не, пре ко њих, по соп стве ном ка зи ва њу, еми то вао је сво-
је „скан да лич не” по ступ ке, ко ји су у ства ри пред ста вља ли по себ ну 
фи ло зо фи ју жи во та. По мно го че му пер верз ну, али мо бил ну по сво-
ме деј ству и зна че њу. Да ли је ви екс це си усло вља ва ли су ра ђа ње ве-
ли ке кре а ци је. Чуј мо шта ка же овај сли кар ски ге ни је: Перверзијаи
порокнајреволуционарнијисуоблицимислиипонашања.За то што 
у њима има пу но ви ро ва та јан ства. Јед но став но се же ли ре ћи да је 
умјет ност има нент но осје ћа ње „про тив при род но сти” у све му. Об ја-
шња вја у ћи ову ма те ри ју, је дан по зна ти зна лац иде то ли ко да ле ко да 
ка же да је од свих сек су ал них на стра но сти нај чуд ни ја чед ност.

Ода кле пер фор манс из вла чи пре ђу сво јих ис ка зних де тер ми на-
ци ја? Гдје би ако не из ла ви рин та ус ко ме ша ног и не срећ ног жи во-
та. То нај бо ље по ка зу је при мјер пла не тар не кра љи це пер фор ман са 
Ма ри на Абра мо вић. Она је њен пр ви за че так ви дје ла у тај но ви то-
сти слов них зна ко ва, ис цр та ва ју ћи их с пу но ин вен ци је. Сва ко сло-
во има ма гиј ску про јек ци ју и из ван њега са мог. За то што је ве за но за 
сим бол, ко ји от кљу ча ва кре а ци ју. По сли је је до шло до об ли ко ва ња 
ду бљих ег зи стент них свје то ва.

Већ на са мом стар ту ка ри је ре, при је ско ро че ти ри де це ни је, 
Абра мо ви ће ва је ве о ма про ниц љи во фу ту ри зо ва ла по е ти ку сво га 
ли ков ног ства ра ла штва: Почеласамбезбилокаквог,упочеткуод
ређеногциља,дасеиграмсасловима.Ондасампочеладаоњима
размишљам,свевишеивише,идапроналазимфрапантнествари
–феномененајважније:везуизмеђуменеисловаимогсликарства.
Безтевезејанебихништамогладанаправим!

Сло ва су у бу ду ћем ра ду до би ла обри се ве ћих сли кар ских за хва-
та би ћа и ко смо са. Њени су кре а тив ни из во ри ма шта. Ту се од ре ђе ни 
зна ко ви не про фи ли ра ју са мо као се ман тич ки сиг нал већ и као ико-
но граф ски еле мен ти са мо дер ном гра фич ком фор мом.

Абра мо ви ће ва сво ју ли ков ну сим бо ли ку ши ри у ви ше вр ста. Чак 
и на „фи зич ке ра дње”, ко је по сред ством има ги на ци је пре ста ју то да 
бу ду. По ста ју ма па бо га те екс пре си је ко ја за час за по сјед не чу ла и 
њима го спо да ри. По до ста на сиг на ли стич ки на чин, бу ду ћи да та вр-
ста ко ре спон ден та има нај пло до твор ни ји ра ди јус.

Пер фор манс је до зи ва ње нео бич ног. Њиме ре жи ра мо фик ци ју 
као умјет нич ку про пул зи ју про во ка ци је, а она је слич на ди ја ман ту 
ко ји на ста је кри ста ли за ци јом маг ме у ве ли ким ду би на ма. Абра мо-
ви ће ва до бро зна да се при ти ском на фик си ра но фор ми ра умјет ни-
на ко ја има ди ја мант ску чвр сти ну и тра ју ћи сјај. Сва ки њен пер фор-

Пер фор манс или по мје ра ње кре а циј ске рав но те же
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манс има ја ко екс пло зив но пу ње ње. И кад је усмје рен на ко смич ке 
мо ти ве и ка да се ба ви те ма ма па то ло ге не но мен кла ту ре жи во та. Она 
са мо екс по ни ра вр хун ско, не пла ше ћи се шкор пи ја и стр мо гла ва.

Да за кљу чим овај текст о пе р фор ман су.
Без сна жне фик ци је не мо же се раз ви ја ти умјет нич ки ме диј – 

пје снич ки, ли ков ни и дру ги. Али за то фик ци ја мо ра би ти те мељ но 
угра ђе на у но са че иде ја и ми сли. Пер фор манс има нео бич не на чи-
не из во ђе ња. Њиме се не за кла ња оно што се зо ве кре а ци ја. Ов дје 
се тран сфе ри ше као по себ но ис ка за на су бли ма ци ја. За нас је ва жно 
да нас учи сим би о тич ким сло бо да ма, ко је се мо гу ко ри сти ти у свим 
ме диј ским вр ста ма и под вр ста ма као дра го цјен под сти цај.

Жарко ГЮРОВИЧ

ПЕРФОРМАНС, ИЛИ ПЕРЕДВИЖЕНИЕ РАВНОВЕСИЯ КРЕАЦИИ

Резюме

В тексте автор изучает перформанс как необыкновенный вид художест-
венного выражения с помощу слова, жеста, и похожих инсценировок, которые 
пленят внимание публики. Перформанс может быть одиночным и групповым и 
часто служит дополнением основной творческой деятельности художника.

Автор особенно выдвигает перформанс известной во всём мире художницы 
этого жанра Марины Абрамович.
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творческая деятельность

Жар ко Ђу ро вић


	Жарко ЂУРОВИЋ: ПЕРФОРМАНС ИЛИ  ПОМЈЕРАЊЕ КРЕАЦИЈСКЕ РАВНОТЕЖЕ



